LAMPIRAN I

Tes Hasil Belajar Observasi Awal
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NILAI | HETERANGAN N NIS NILAI | KETERANGAN
90 TUNTAS 23 3451 a5 TUNTAS
32 TIDAK TUNTAS 24 3432 35 TIDAK TUNTAS
23 TUNTAS 25 3433 37 TIDAK TUNTAS
93 TUNTAS ] 3434 50 TIDAK TUNTAS
47 TIDAK TUNTAS 27 3435 67 TIDAK TIINTAS
55 TIDAK TUNTAS 28 3436 53 TUNTAS
35 TIDAK TUNTAS 19 3437 10 TIDAK TIINTAS
20 TUNTAS 30 3438 EL] TIDAK TUNTAS
a3 TUNTAS i1 3430 32 TIDAK TUNTAS
70 TUNTAS 32 3440 63 TIDAK TUNTAS
50 TIDAK TUNTAS 33 3441 47 TIDAK TUNTAS
(3] TIDAK TUNTAS 34 442 45 TIDAK TUNTAS
73 TUNTAS 35 3443 44 TIDAK TUNTAS
43 TIDAK TUNTAS 36 3444 40 TIDAK TUINTAS
44 TIDAK TUNTAS 37 3445 30 TIDAK TUNTAS
2% TIDAK TUNTAS 38 3446 a2 TIDAK TUNTAS
35 TIDAK TUNTAS 39 3447 52 TIDAK TIINTAS
47 TIDAK TUNTAS 40 3448 33 TIDAK TIINTAS
25 TUNTAS 41 3449 85 TUNTAS
3% TIDAK TUNTAS Bata-rata 55.29
37T TIDAK TUNTAS Prosentase Ketuntasan 16.83%

TIDAK TUNTAS




LAMPIRAN 11

Hasil Observasi Keaktifan Awal

No. | NIS | KEAKTIFAN
1 | 3408 | Eurang sknf
T | 3300 | Farang 2kt
3 | 3210 | FKurang aknt
4 | 3411 AL
T | 5812 | Fourang aknt
& | 3413 | Kurmng sknt
T [ 3813 | Furang 2kt
I EESE] ARHT
T [ 5816 | FKurang aknf
10 | 3417 | Furang aknf
11 | 3419 AL
17 | 3320 | Eurang skt
13 | 3421 AL
14 | 3423 AL
13 | 3424 | Eurang sknt
16 | 3425 | Fureng aknd
17 | 3428 AL
19 [ 3317 | Furang zEnf
10 [ 3318 | Eurang 2G0T

20. [ 3425 | Furag aknf

No. | NIS | KEAKTIFAN
21 | 3430 Eurang sknf
22 | 3431 Eurang zknf
23 | 3432 Rurang skt
T[0T | Kamg
25 | 3434 Eurang aknif
26 | 3433 Eurang aknf
27T [ 3438 Furang akif
28 | 3437 Al

20 | 3438 Eurang skhf
30 | 3439 Almnif

31 | 3440 Almi

32 | 3441 Eurang sknf
33 | 3442 Eurang zknf
3] 3443 Almt

35 | 3444 Eurang zknf
36 | 3443 Eurang aknif
37 | 3446 Eurang aknf
35 | 3447 Furang akif
39 [ 3448 Eurang aknf
40 | 3449 Eurang skhf

Jumlah vang aknf= 10 siswa
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Prozentase Keal-:l.ifan=?—§x 100%= 25%&
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LAMPIRAN I11I

Satuan Pembelajaran

Satuan pendidikan : SMA

Mata pelajaran : Fisika
Pokok bahasan : Kalor
Kelas/Semester : X-1/11
Waktu : 3 X 45 menit
Tahun Pelajaran :2013-2014

I. Standar Kompetensi
Menerapkan konsep kalor dan prinsip konservasi energi

pada berbagai perubahan energi

Il. Kompetensi Dasar
¢ Menganalisis pengaruh kalor terhadap suatu zat
¢ Menganalisis cara perpindahan kalor

e Menerapkan asas Black dalam pemecahan masalah

I11. Indikator
1. Produk
1.1 Menentukan kalor suatu zat cair
1.2 Menentukan kapasitas kalor suatu zat tembaga
1.3 Menerapkan asas Black dalam pemecahan masalah
1.4 Memberikan contoh dari setiap peristiwa pada
perubahan wujud zat padat menjadi zat cair, zat cair

menjadi zat padat, zat cair menjadi zat gas, zat gas
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menjadi zat cair, zat padat langsung menjadi zat gas,
dan zat gas menjadi zat padat.
2. Karakter
2.1 Rasa ingin tahu
2.2 Disiplin

IV. Tujuan Pembelajaran
1. Produk
Siswa diharapkan dapat :
1.1 Menentukan kalor suatu zat cair
1.2 Menentukan kapasitas kalor suatu zat tembaga
1.3 Menerapkan asas Black dalam pemecahan masalah
1.4 Memberikan contoh dari setiap peristiwa pada
perubahan wujud zat padat menjadi zat cair, zat cair
menjadi zat padat, zat cair menjadi zat gas, zat gas
menjadi zat cair, zat padat langsung menjadi zat gas,
dan zat gas menjadi zat padat.
2. Karakter

Selama mengikuti kegiatan pembelajaan, siswa dapat

menunjukkan karakter rasa ingin tahu dan disiplin.

V. Metode Pembelajaran
Metode Pembelajaran Kooperatif model Think Pair Share



VI. Langkah-langkah Kegiatan
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No.

Fase

Kegiatan Pembelajaran

Perte

muan | (2x45 menit)

1

Pendahuluan
(6 menit)

Guru  menyapa siswa dan

memeriksa kehadiran siswa

Guru menyampaikan dalam KBM
menggunakan model

pembelajaran Think Pair Share

Guru menyampaikan indikator

dan kompetensi yang diharapkan

Guru memotivasi siswa dengan
menunjukkan fenomena:
mengapa es batu mencair bila

diletakkan di udara terbuka

Kegiatan Inti

(80 menit)

Guru  menyampaikan  materi
mengenai kalor, asas Black, dan

perubahan wujud

Pada LKS

pertanyaam dan guru memberikan

telah  tersedia
kesempatan pada siswa untuk
berpikir (Think) dan menjawab

pertanyaan secara individu

Guru memberikan contoh soal

yang berkitan dengan materi

Guru memberikan kesempatan

pada siswa untuk bertanya

Guru membimbing siswa dalam
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bekerja dan belajar dengan

pasangannya (Pair)

e Guru meminta beberapa
kelompok untuk
mempresentasikan hasil diskusi

bersama pasangannya (Share)

e Guru mengarahkan siswa untuk

menyimpulkan materi yang telah

dipelajari
Penutup e Guru menginformasikan pada
(4 menit) siswa bahawa akan diadakan tes
pada pertemuan berikutnya
VIl.Sumber Belajar
1. LKS
2. Kanginan, Marthen. 2006. Fisika SMA kelas X. Jakarta:
Erlangga.
3. Kanginan, Marthen. 2006. Seribupena Fisika SMA

Kelas X Jilid 1. Jakarta: Erlangga.

VIIl.  Penilaian Hasil Belajar

a.

b.

Teknik : Tes Tertulis

Bentuk Instrumen: Pilihan Ganda dan Uraian
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IX. Materi
A. Kalor
1. Pengertian Kalor

Kalor adalah energi yang berpindah dari benda bersuhu lebih
tinggi ke benda bersuhu lebih rendah ketika kedua benda
bersentuhan.

Kesetaraan kalori dengan joule adalah :

1 kalori =42 joule
1 joule = 0,24 kalori
1 kkal =1.000 kal

2. Persamaan Kalor

e Kalor Jenis (¢)

Kalor jenis adalah kalor yang diperlukan untuk menaikkan
suhu 1kg suatu zat sebesar 1 °C. Jumlah kalor yang diserap atau
dilepaskan suatu benda sebanding dengan massa benda pada
perubahan suhunya. Dari pengertian kalor jenis tersebut dapat dibuat

persamaan matematis tentang kalor jenis sebagai berikut:

_ __ 9
Q=m.c. At atau c=
Keterangan :
Q = kalor yang diserap (kalori atau joule)
m = massa benda (kg atau g)
c = kalor jenis ( kal/g °C atau J/kg °C)

At = perubahan suhu ( °C)
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Soal

1. Berapakah kalor yang diperlukan untuk menaikkan suhu 0,5 kg
zat cair dari 28°C menjadi 48°C, bila kalor jenis zat cair 4000
Jikg °C?

penyelesaian
Diketahui :m=0,5kg
t, =48°C
t; = 28°C
¢ = 4000 J/kg °C

Ditanya :Q=...7
Jawab
Q=m.c. At

=0,5.4000. (48 -28)
=40.000 joule

e Kapasitas Kalor (C)

Kapasitas kalor adalah banyaknya kalor yang diperlukan untuk
menaikkan suhu suatu benda sebesar 1°C. Kapasitas kalor dihitung

dengan persamaan:
Q

= atau C=m.c
Keterangan :
C = kapasitas kalor ( J/°C)
Q = kalor yang diserap ( kalori atau joule )
At = perubahan suhu ( °C)

m = massa benda ( kg atau g )
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c = kalor jenis ( kal/g °C atau J/kg °C)

Soal
2. Kalor jenis tembaga 390 J/kg °C. berapakah kapasitas kalor 0,1
kg tembaga ?

penyelesaian

diketahui :c =390 J/kg °C
m=0,1 kg

ditanya :C=...?

jawab
Cc =m.c
=0,1.390
=39J/°C

e Azas Black

Dua benda yang berbeda suhunya jika saling didekatkan, maka
akan terjadi aliran kalor dari benda yang bersuhu tinggi ke benda yang
bersuhu lebih rendah. Hal tersebut akan terus berlangsung sampai
dicapai suatu keadaan seimbang dari suhu kedua benda sehingga
berlaku bahwa kalor yang dilepaskan kepada suatu sistem, sama
dengan kalor yang diterima sistem tersebut yang dikenal dengan Azas
Black. Secara sistematis dirumuskan dengan :

Qlepas = Qterima
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Soal

3. 200 gram air bersuhu 80°C dicampurkan dengan 300 gram teh

bersuhu 20°C. Tentukan suhu campuran tersebut!

Penyelesaian

Diketahui ‘Myr = 0,2Kg ; tair =80°C
Men = 0,3KQ; tien =20°C

Ditanya " tcampuran = ?

Jawab

Qiepas = Qrerima

Mair X Cair X (tair — te) = Meen X Ceen X (tc - ten)

0,2 X (4,2 x 10°) x (80 —t;) = 0,3 X (4,2 x 10°) x (t, — 20)
16 —0,2t, = 0,3t — 6

0,5t, = 22

T, =44°C

e  Perubahan Wujud Zat

SRS

mencair
PEEET 2 EEIR
> membeku

Perubahan wujud zat ada 3, yaitu padat, cair, dan gas. Perubahan

wujud terjadi karena adanya pengaruh kalor.



Soal
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Mencair adalah perubahan wujud dari zat padat menjadi zat
cair

Membeku adalah perubahan wujud dari zat cair menjadi zat
padat

Menguap adalah perubahan wujud dari zat cair menjadi zat
gas

Mengembun adalah perubahan wujud dari zat gas menjadi
zat cair

Menyublim adalah perubahan wujud dari zat padat langsung
menjadi zat gas

Mengkristal adalah perubahan langsung wujud zat gas

menjadi zat padat

4. Berikanlah contoh dari setiap peristiwa pada perubahan wujud

zat !

penyelesaian

1.

Mencair adalah perubahan wujud dari zat padat menjadi zat
cair

Contoh: es menjadi air, lilin yang dipanaskan

Membeku adalah perubahan wujud dari zat cair menjadi zat
padat

Contoh: air menjadi es, lilin cair yang didinginkan
Menguap adalah perubahan wujud dari zat cair menjadi zat
gas

Contoh: air yang direbus, bensin yang dibiarkan pada

tempat terbuka
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Mengembun adalah perubahan wujud dari zat gas menjadi
zat cair

Contoh: terjadinya embun, es batu yang diletakkan di gelas
Menyublim adalah perubahan wujud dari zat padat
langsung menjadi zat gas

Contoh: kapur barus

Mengkristal adalah perubahan langsung wujud zat gas
menjadi zat padat

Contoh: uap menjadi salju

e Kalor Laten

Kalor laten adalah banyaknya kalor yang diperlukan oleh suatu

zat untuk berubah wujud per satuan massa zat. Kalor laten tidak

digunakan untuk menaikkan atau menurunkan suhu.

Jumlah kalor laten dirumuskan:

Q=mL
Dengan,
Q = kalor yang diserap/dilepaskan (Joule)
m = massa zat (kg)
L = kalor laten (J/kg)



Daerah:

kalor
digunalan
utuk
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I 1 m Iy v
Uap
Isl Es ] Air I Airdan uap air |
Lo | ' Mendidih '
z | = | l (per;xbahznwl.ﬁ\ld) | e
;5. | melebur | Pemanasan |
S ' (pervhahan | |
£ Ivupd)
| |
| |
| ] [ [
ol ! ) l I
| ! | I
1] 1 | 1 x
0 10 90 190 : 730
waktus.atau kalor yangditambahkan kal
Fase | : zat dalam bentuk padat, mengalami
perubahan suhu.
Q=mc At
Fase Il : mengalami perubahan wujud (melebur), tidak
mengalami perubahan suhu
Q=mL
dengan,
L = kalor lebur
Fase 11l : zat dalam bentuk cair, mengalami perubahan suhu
Q=mc At
Fase IV : mengalami perubhan wujud (menguap), tidak

mengalami perubahan suhu

Q=mU
dengan,
U = kalor uap

Fase V . zat dalam bentuk uap/gas, mengalami
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perubahan suhu

Q=mc At

X. Contoh Soal

1.

500 gram es bersuhu —12°C dipanaskan hingga suhu —2°C. Jika
kalor jenis es adalah 0,5 kal/g°C, tentukan banyak kalor yang
dibutuhkan, nyatakan dalam satuan joule!

Penyelesaian

Diketahui 'm =500 gram
t =-12°C
t, =-2°C
c = 0,5 kalori/gr°C
Ditanya : Q=7
Jawab
Q=m.c.AT
Q=500.0,5.10
= 2500 kalori

1 kalori = 4,2 joule
Q = 2500 x 4,2 = 10500 joule

Untuk menaikkan suhu aluminium dari suhu 7,5°C menjadi suhu
37,5°C dibutuhkan kalor sebanyak 36 kilojoule. Berapakah
kapasitas kalor aluminium tersebut?
Penyelesaian
Diketahui :Q = 36 kilojoule  =360001J

t; = 75°C

tr =37,5°C
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Ditanya : C=...?
Jawab
C =Q/ At
=36000/(37,5-75)
=36000/30
=1200 J/°C

2 kg es batu bersuhu -10°C dipanaskan hingga mencapai suhu
100°C. Berapakah jumlah kalor yang dibutuhkan dalam proses

tersebut! (ces = 2100 J/kg °C, ¢4, = 4180 J/kg "C, kalor lebur air
= 334x10° J/kg)

Penyelesaian
100°C D

0°C B C
A -10°C
QaB = M.Ces. At
=2 x2100 x{0-(-10)}
=42.000J
Qsc =m.L

=2 x 334x10°



QCD

Jadi,
Q

=668.000J

= m.Cyr At

=2 x 4180 x (100-0)
=836.000J

= Qas* Qec* Qcp
= 42000 + 668000 + 836000
=1.546.000J

79
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LEMBAR KERJA SISWA

Nama
Kelas
No. Absen

Pengertian Kalor
Kalor adalah energi yang berpindah dari benda bersuhu lebih
tinggi ke benda bersuhu lebih rendah ketika kedua benda
bersentuhan.

Kesetaraan kalori dengan joule adalah :

1 kalori =4,2 joule
1 joule = 0,24 kalori
1 kkal = 1000 kalori

Persamaan Kalor

e Kalor Jenis (c)

Kalor jenis adalah kalor yang diperlukan untuk menaikkan
suhu 1kg suatu zat sebesar 1 °C. Dari pengertian kalor jenis tersebut

dapat dibuat persamaan matematis tentang kalor jenis sebagai

berikut:
=m At t -2
Q=m.c. atau C=
Keterangan :
Q = kalor yang diserap (kalori atau joule)

m = massa benda (kg atau g)
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c = kalor jenis ( kal/g °C atau J/kg °C)
At = perubahan suhu ( °C)
Soal

1. Berapakah kalor yang diperlukan untuk menaikkan suhu 0,5 kg
zat cair dari 28°C menjadi 48°C, bila kalor jenis zat cair 4000
Jikg °C?

o Kapasitas Kalor (C)

Kapasitas kalor adalah banyaknya kalor yang diperlukan untuk
nmenaikkan suhu suatu benda sebesar 1°C. Kapasitas kalor dihitung

dengan persamaan:
Q

= atau C=m.c
Keterangan :
C = kapasitas kalor ( J/°C)
Q = kalor yang diserap ( kalori atau joule )
At = perubahan suhu ( °C)
m = massa benda ( kg atau g )
c = kalor jenis ( kal/g °C atau J/kg °C)
Soal

2. Kalor jenis tembaga 390 J/kg °C. berapakah kapasitas kalor 0,1
kg tembaga ?
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e Azas Black

Dua benda yang berbeda suhunya jika saling didekatkan, maka
akan terjadi aliran kalor dari benda yang bersuhu tinggi ke benda yang
bersuhu lebih rendah. Hal tersebut akan terus berlangsung sampai
dicapai suatu keadaan seimbang dari suhu kedua benda sehingga
berlaku bahwa kalor yang dilepaskan kepada suatu sistem, sama
dengan kalor yang diterima sistem tersebut yang dikenal dengan Azas
Black. Secara sistematis dirumuskan dengan :

Qlepas = Qterima

Soal

3. 200 gram air bersuhu 80°C dicampurkan dengan 300 gram teh

bersuhu 20°C. Tentukan suhu campuran tersebut!

e  Perubahan Wujud Zat

BES

mencair
PEEET 7 EEIR

membeku

Perubahan wujud zat ada 3, yaitu padat, cair, dan gas. Perubahan

wujud terjadi karena adanya pengaruh kalor.



Soal
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Mencair adalah perubahan wujud dari zat padat menjadi zat
cair

Membeku adalah perubahan wujud dari zat cair menjadi zat
padat

Menguap adalah perubahan wujud dari zat cair menjadi zat
gas

Mengembun adalah perubahan wujud dari zat gas menjadi
zat cair

Menyublim adalah perubahan wujud dari zat padat langsung
menjadi zat gas

Mengkristal adalah perubahan langsung wujud zat gas

menjadi zat padat

4. Berikanlah contoh dari setiap peristiwa pada perubahan wujud

zat !

e Kalor Laten

Kalor laten adalah banyaknya kalor yang diperlukan oleh suatu

zat untuk berubah wujud per satuan massa zat. Kalor laten tidak

digunakan untuk menaikkan atau menurunkan suhu.

Jumlah kalor laten dirumuskan:

Q=mL
Dengan,
Q = kalor yang diserap/dilepaskan (Joule)
m = massa zat (kg)
L = kalor laten (J/kg)
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Daerah: 1 2
I I m v v
| | Uap
Es Es Air I Airdan uap air |
- ! Mendidih '
talor ST | (perubahanwujud) |
digunalan 5 Imeleb\r | P |
wtuk 100 E (perubahan | |
i lvujud) |
| |
[ [
| ; [ [
[ [
0 |
| | |
[
S0 | 1 | | x
0 10 %20 190 ; 730
waktu.s.atau kalor vangditambabkan kal
Fase | : zat dalam bentuk padat, mengalami
perubahan suhu.
Q=mc At
Fase Il : mengalami perubahan wujud (melebur), tidak
mengalami perubahan suhu
Q=mL
Dengan,
L = kalor lebur
Fase IlI : zat dalam bentuk cair, mengalami perubahan
suhu
Q=mc At
Fase IV : mengalami perubhan wujud (menguap), tidak

mengalami perubahan suhu
Q=mU
Dengan,

U = kalor uap
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Fase V : zat dalam bentuk uap/gas, mengalami

perubahan suhu

Q=mc#t

Contoh Soal

1.

500 gram es bersuhu —12°C dipanaskan hingga suhu —2°C. Jika
kalor jenis es adalah 0,5 kal/g°C, tentukan banyak kalor yang
dibutuhkan, nyatakan dalam satuan joule!

Penyelesaian

Diketahui

Ditanya :

Jawab

Untuk menaikkan suhu 200 gram logam X dari suhu 25°C
menjadi  75°C dibutuhkan kalor sebanyak 35 Kilojoule.
Berapakah kalor jenis logam X tersebut?

Penyelesaian

Diketahui
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Ditanya :

Jawab

2 kg es batu bersuhu -10°C dipanaskan hingga mencapai suhu
100°C. Beerapakah jumlah kalor yang dibuthkan dalam proses

tersebut! (ces = 2100 J/kg “C, ¢y = 4180 J/kg “C, kalor lebur air
= 334x10° J/kg)

Penyelesaian
Diketahui

Ditanya :

Jawab



LAMPIRAN 1V

NILAI TUGAS INDIVIDU SIKLUS |
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No. | NIS | NILAI
1 3408 476
2 3409 20
3 3410 39.2
4 3411 876
5 3412 48
6 3413 40
7 3414 -
2 3415 62.6
9 3416 854
10 | 3417 61.8
11 3410 584
12 3470 292
13 | 3421 35
14 | 3423 76
15 3474 36.8
16 3425 518
17 3476 718
18 | 3427 771
19 34728 3534
20 3420 464

No. NIS NILAI
21 3430 4
12 3431 R
23 34372 384
24 | 3433 -
15 3434 334
26 | 3435 33
27 3436 714
28 | 3437 55
29 | 3438 33
30 | 3430 &6
31 | 3440 60
32 | 3441 33
33 | 3442 -
34 3443 342
33 | 3444 776
36 | 3445 15
37 | 3446 33
38 | 3447 614
39 | 3448 -
40 3449 334




LAMPIRAN V

NILAI TUGAS KELOMPOK SIKLUS |
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No. NIS | NILAI
1 3408 62.6
2 3409 60
3 3410 79.2
4 3411 56.8
5 3412 81.8
] 3413 75
7 3414 -
8 3415 81.8
] 3416 83.4
10 3417 76.8
11 3419 62.6
12 3420 83.4
13 3421 61.8
14 3423 83.8
15 3424 61.8
16 3425 62.6
17 3426 84.6
18 3427 77.2
19 3428 60
20 3429 75

No. NIS | NILAI
21 3430 71.4
22 3431 83.4
23 3432 82.6
24 3433

25 3434 76.8
26 3435 71.4
27 3436 71.4
28 3437 79.2
25 3438 71.4
30 3439 88.8
31 3440 71.4
32 3441 63.4
33 3442

34 3443 84.6
35 3444 56.8
36 3445 63.4
37 3446 a0
38 3447 82.6
35 3448

40 3449 62.6
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LAMPIRAN VI

TES HASIL BELAJAR |

NAMA :
KELAS :
NO. ABSEN

. Soal Pilihan Ganda
Pilihlah salah satu jawaban yang tepat dengan memberi tanda silang
(X) pada huruf A, B, C, D, atau E !

1. Dalam satuan SlI, satuan kalor adalah ...
A. Kalori

Joule

Watt

Kelvin

mo o

Derajat Celcius

2. Berapakah kalor yang diterima oleh air yang suhunya naik 50°C jika

diketahui kapasitas kalor air adalah 4180 J/kg “C ?

A. 185.000J
B. 209.000J
C. 225.0001J
D. 302.0001J



3.
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E. 328.0001J

u

ntuk menaikkan suhu alkohol dari 20*C sampai titik didihnya,

yaitu 78°C diperlukan kalor 3480 J. Berapakah kapasitas kalor

te

A

rsebut ?

. 45J°C

B. 50J/°C

C
D

. 58,8J/°C

. 60 J/°C

E. 310,5J/°C

Peristiwa perubahan wujud zat gas menjadi zat padat adalah ...

A

mo O W

Mencair
Mengkristal
Membeku
Menyublim
Mengembun

Berapakah jumlah kalor yang diterima oleh es 0°C bermassa 500

gram untuk melebur seluruhnya menjadi air jika diketahui kalor
leburnya 334x10° J/kg ?
A. 167 x10%J

B
C.
D

. 172 x10%J
178 x10%J
. 185 x10%J
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E. 200 x10%J

Soal Uraian

Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan tepat!

Anwar mencampurkan 0,5 kg air yang suhunya 100°C dengan 0,75
kg air yang suhunya 0°C (kalor jenis air = 4200 J/kg °C ) di dalam
wadah yang massa jenisnya diabaikan. Tentukanlah suhu akhir

campuran air tersebut!

Berapakah kalor yang dibutuhkan untuk meleburkab 200 gr es
bersuhu -10°C menjadi air bersuhu 50°C jika ces = 2100 J/kg °C, Cy;
= 4200 J/kg °C dan kalor lebur es = 336000 J/kg ?

Jawaban Tes Hasil Belajar

1.

2.

Soal Pilihan Ganda

B. Joule (skor = 6)

B. 209.000 J (skor = 6)
Diketahui : AT  =50°C

C = 4180 J/kg“C
Ditanya 'Q =?
Jawab :Q =CAT
= (4180 J/kg“C)(50°C)

=209.000J



3. D.60J/°C (skor = 6)

Diketahui  : T, =20°C
T2 = 78nc
Q =34801J
Ditanya :C =?
: -2
Jawab :C =aT
_ 3420
T o7E-20
3480 o
= 60 J/°C
4. B. Mengkristal
5. A 167 x10°J
Diketahui m =500 gr
L = 334x10° J/kg
Ditanya :Q =?
Jawab Q =mL
= (500)( 334x10° J/kg)

=167 x10%J



Il. Soal Uraian
1. Diketahui :my =0,5kg
T =100°C
m, =0,75kg
T, =0°C
Ca =4200 J/kg °C
Ditanya (T =7? (skor =5)
Jawab
100°C
Te
0°C
Qterima = Qlepas
m, c, AT =  mc AT

0,75. 4200 . (T, - 0)
3150 T, 0
5250 T,

Te

= 210000 - 2100 T,
= 210000

=40°C

0,5.4200 . (100 - To)

93

~(skor = 10)

——

(skor = 20)

_—

2. Berapakah kalor yang dibutuhkan untuk meleburkan 200 gr es
bersuhu -10°C menjadi air bersuhu 50°C jika ces = 2100 J/kg °C, Cqir
= 4200 J/kg °C dan kalor lebur es = 336000 J/kg ?
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Diketahui  : mgg =2009gr=0,2kg —

T, =-10°C
T, =50°C
6. =2100ukgec | (Skor=10)
Cair = 4200 J/kg °C
L = 336000 J/kg —
Ditanya 'Q =7? (skor =5) —
Jawab : D S0°C
B C
-10°C
A
Qs =m. Ces. AT
=0,2. 2100. (0-(-10)) -
=4200J (Bkor = 20)
Qsc =m.L
=0,2. 336000
=67200J
Qcp =m. Cyr. AT
=0,2. 4200. (50-0)
=420001
Jadi, Q = 4200 + 67200 + 42000

=1134001J —



Tes Hasil Belajar Siswa pada Siklus |

LAMPIRAN VII
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No. | NIS | NILAT | KETERANGAN No. | NIS | NILAI | KETERANGAN
1 3408 79 TUNTAS 21 | 3430 63 TIDAK TUNTAS
2 3409 74 TUNTAS 22 | 3431 100 TUNTAS
3 3410 81 TUNTAS 23 | 3432 79 TUNTAS
4 3411 100 TUNTAS 24 | 3433 53 TIDAK TUNTAS
5 3412 64 TIDAK TUNTAS 25 | 3434 64 TIDAK TUNTAS
6 3413 59 TIDAK TUNTAS 26 | 3435 03 TUNTAS
7 3414 64 TIDAK TUNTAS 27 | 3436 88 TUNTAS
8 3415 95 TUNTAS 28 | 3437 81 TUNTAS
9 3416 100 TUNTAS 20 | 3438 62 TIDAK TUNTAS
10 | 3417 - - 30 | 3430 03 TIDAK TUNTAS
11 | 3419 100 TUNTAS 31 | 3440 83 TUNTAS
12 | 3420 93 TUNTAS 32 | 3441 38 TIDAK TUNTAS
13 | 3421 65 TIDAK TUNTAS 33 | 3442 64 TIDAK TUNTAS
14 | 3423 - 34 | 3443 82 TUNTAS
15 | 3424 74 TUNTAS 35 | 3444 90 TUNTAS
16 | 3423 64 TIDAK TUNTAS 36 | 3445 42 TIDAK TUNTAS
17 | 3426 87 TUNTAS 37 | 3446 70 TUNTAS
18 | 3427 100 TUNTAS 38 | 3447 86 TUNTAS
10 | 3428 47 TIDAK TUNTAS B0 | 3448 -

20 | 3420 80 TUNTAS 40 | 3440 66 TIDAK TUNTAS




LAMPIRAN V111
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Analisis Tes Hasil Belajar Siswa pada Siklus I

No. NIS NILAI | KETERANGAN No. NIS NILAI | KETERANGAN
1 3408 9 TUNTAS 22 3431 100 TUNTAS
2 3409 74 TUNTAS 23 3432 o TUNTAS
3 3410 81 TUNTAS 24 3433 33 TIDAK TUNTAS
4 3411 100 TUNTAS 25 3434 64 TIDAK TUNTAS
3 3412 64 TIDAK TUNTAS 26 3433 93 TUNTAS
6 3413 39 TIDAK TUNTAS 27 3436 38 TUNTAS
1 3414 64 TIDAK TUNTAS 28 3437 81 TUNTAS
H] 34135 ] TUNTAS 29 3438 62 TIDAK TUNTAS
o 3416 100 TUNTAS 30 3439 63 TIDAK TUNTAS
10 3417 - 31 3440 33 TUNTAS
11 3419 100 TUNTAS 32 3441 38 TIDAK TUNTAS
12 3420 93 TUNTAS 33 3442 64 TIDAK TUNTAS
13 3421 63 TIDAK TUNTAS 34 3443 82 TUNTAS
14 3423 - 35 3444 a0 TUNTAS
15 3424 74 TUNTAS 36 3445 42 TIDAK TUNTAS
16 3423 64 TIDAK TUNTAS 37 3446 0 TUNTAS
17 3426 37 TUNTAS 38 3447 36 TUNTAS
18 3427 100 TUNTAS 39 3448 -
19 3428 47 TIDAK TUNTAS 40 3449 66 TIDAK TUNTAS
20 3420 20 TUNTAS Rata-rata 60.8235
21 3430 63 TIDAK TUNTAS Prozentase Eetuntasan 66.67%




E. Presenst

bersama pasangan

LAMPIRAN IX

Hasil Observasi Keaktifan Siklus I

. Eestapan mengikuti pelajaran

. Eetetlibatan dalam diskust

D Mempresentasikan hasil

E Pengumpulan tugas

NO. NIS IC%A%]EI;R{QAN JUMLAH SKOR | SKOR | MEAN SD KEATEGORI
X) MAX MIN | IDEAL | IDEAL KEAKTIFAN
A|B|C|D]|E
1 3408 1 2| 2 313 11 15 5 10 1.66667 Kurang Aknf
2 3409 21 3] 2 113 11 15 5 10 1.66667 Kurang Aknf
3 3410 21 3] 2 113 11 15 5 10 1.66667 Kurang Aknf
4 3411 3033 113 13 15 5 10 1.66667 Aleif
5 3412 2| 3] 2 1|3 11 15 5 10 166667 Eurang Aletif
6 3413 2132 113 11 15 5 10 1.66667 Eurang Aknf
7 3414 Ojo]0 o]0 0 15 5 10 166667 -
8 3415 2| 3] 2 1|3 11 15 5 10 1E6EET Eurang Alctif
9 3416 2| 3] 3 2| 3 13 15 5 10 166667 Altif
10 3417 I 3] 2 1|3 12 15 5 10 1E6EET Akt
11 3419 I 3] 3 2] 3 14 15 3 10 166657 Sangat Alenf
12 3420 3 E 1|3 13 15 5 10 1.66667 Akt

i



mo.| mIs ﬁm JUMLAH SKOR | SKOR | MEAN 5D KATEGORI
A T BICIDTE X) MAX MITY IDEAL | IDEAL EEAETIFAN
13 3421 2 20 3 2 3 12 15 5 10 1 aaaa7 Alktif
14 3423 2 3| 2 1 3 11 15 o 10 1 66667 Foang Aktif
15 3424 3 30 2 3 3 14 15 5 10 1 aaaa7 Sangat Aktif
] 3425 2 3| 2 2 3 12 15 o 10 1 66667 Akt
17 326 3 3| 2 1 3 12 15 5 10 1 66667 Akt
18 3427 2 20 2 2 3 11 15 5 10 1 aaaa7 Forang Aktif
19 328 2 3| 2 1 3 11 15 5 10 1 66667 Foang Aktif
20 3420 3 303 1 3 13 15 5 10 1 aaaa7 Alktif
21 3430 2 301 1 3 10 15 5 10 1 aaasT Forang Aktif
22 3431 3 303 1 3 13 15 5 10 1 66667 Akt
23 3452 3 30 2 3 3 14 15 5 10 1 aaasT Sangat Aktif
24 3433 1 o0 1 1 1 15 5 10 1 66667 -
25 3434 3 30 2 3 3 14 15 5 10 1 66667 Sangat Aktif
26 3435 3 30 2 1 3 12 15 5 10 1 6667 Alktif
27 3436 3 33 1 3 13 15 5 10 1 Baaa7 Alktif
28 3457 3 301 3 3 13 15 5 10 1 6667 Alktif
29 3458 2 30 2 1 3 11 15 5 10 1 Aaa67 Foarang Aktif
30 3430 3 30 2 1 3 12 15 5 10 1 Baaa7 Alktif
31 3440 3 30 2 1 3 12 15 5 10 1 Aaa67 Aktif
32 3441 3 33 1 3 13 15 5 10 1 Baaa7 Alktif
33 5442 1 o]0 1 1 1 15 5 10 1 Aaa67 -

i



wo.| nIs ERITERIA JUMLAH SKOR | SEOR | MEAN 5D EATEGORI
EEAKTIFAN ) MAX MIN | IDEAL | IDEAL EEAKTIFAN
A|B|C|D|E
34 3443 I 3|21 |3 12 15 ] 10 1 6667 Akhf
353 3444 203|213 |3 13 15 ] 10 1 6667 Akhf
36 3445 20321 [3 11 15 ] 10 1 6667 Kurang Akhif
37 3444 I 3|21 |3 12 15 ] 10 1 B666ET Aktif
38 3447 21213 3|3 13 15 ] 10 1 6667 Akhf
39 3442 0|00 |0fnD 1] 15 ] 10 1 6667 -
40 3440 1 2121313 11 15 5 10 1 66667 Kurang Aktif

66



LAMPIRAN X

Analigis Hasil Observasi Keaktifan Siklus I

A Kesiapan mengikuti pelajaran D. Mempresentasikan hagil
B. Presensi E  Pengumpulan tugas
C. Egtetlibatan dalam diskusi
hersama pagsangan
NO. NIS mﬁq JUMLAH SKOR |SKOR | MEAN SD KATEGORI
0 MAX MIN | IDEAL | IDEAL KEAKTIFAN
A|B|C|D]|E
1 3408 1 2] 233 11 15 5 10 166667 Kurang Aldif
2 3409 201321 |3 11 15 5 10 1.66667 Kurang Aldif
3 3410 201321 |3 11 15 5 10 166667 Kurang Aktif
4 3411 S EREEEEE 13 15 5 10 166667 Aletif
5 3412 20132013 11 15 5 10 166667 Kurang Aktif
f 3413 20131201 |3 11 15 5 10 166667 Kurang Aktif
7 3414 o|lo]ojofo0 1] 15 5 10 166667 -
] 3415 20321 |3 11 15 3 10 166667 Kurang Aktif
9 3416 20332 |s3 13 15 5 10 166667 Aldtif
10 3417 31321 |3 12 15 5 10 166667 Aletif
11 3410 S EREREEEE 14 15 5 10 1.A6E67 Pangat Aldif

oot



NO. NIS KRITERIA JUMLAH SKOR | SKOR | MEAN 5D KATEGORI

KEAKTIFAN ) MAXK MIN IDEAL | IDEAL KEAKTIFAN
A|B|C|D|E

12 3420 N 1 3 13 15 5 10 1.66667 Addif

13 3421 212131213 12 15 5 10 166667 Addif

14 3423 213142 1 3 11 15 5 10 166667 Kurang Aldif

15 3424 31325313 14 15 5 10 1.66667 Sangat Akdif

16 3425 213021213 12 15 5 10 1.66667 Aktif

17 3424 SR 1 3 12 15 5 10 1.66667 Aldif

18 3447 a2 212113 11 15 5 10 1.66667 Kurang Aldif

19 3428 213142 1 3 11 15 5 10 166667 Kurang Aldif

20 3420 N 1 3 13 15 5 10 166667 Addif

21 3430 213 1 1 3 10 15 5 10 1.66667 Kurang akdif

a2 3431 3133 1 3 13 15 5 10 1.66667 Aldif

23 3432 313 215313 14 15 5 10 166667 Sangat Akdif

24 3435 njojojnola 0 15 5 10 166667 -

25 3434 3|3 20353 |13 14 15 5 10 166667 sangat Akdif

26 3435 313 2 1 3 12 15 5 10 1.66667 Aldif

27 3436 3133 1 3 13 15 5 10 1.66667 Aktif

28 3437 3|3 1 313 13 15 5 10 1.66667 Sldtif

29 3438 21312 1 3 11 15 5 10 1.66667 Kurang Aldif

30 3430 S 1 3 12 15 5 10 166667 Addif

31 3440 R 1 3 12 15 5 10 166667 Addif

32 3441 3|33 1 3 13 15 5 10 166687 Akif

1ot



NO. NIS KRITERIA JUMLAH SKOR SKOR | MEAN 5D KATEGORI

KEAKTIFAN XD MAX MIN IDEAL | IDEAL KEAKTIFAN
A|B| C|D]|E

33 3442 0 0 0 0 0 1] 15 5 10 168667 -

34 3443 3 3 2 1 3 12 15 5 10 1. 66a67 Algif

35 3444 2 3 2 3 3 13 15 5 10 166667 Aktif

36 3445 2 3 2 1 3 11 15 5 10 166667 Kurang Altif

37 3446 3 3 2 1 3 12 15 5 10 166667 Aldif

33 3447 2 2 3 3 3 13 15 5 10 1.a8667 Aktif

30 3448 0 0 0 0 0 0 15 5 10 1. 66667 -

40 3449 1 2 2 3 3 11 15 5 10 166667 Kurang sktif

Junish yang algtif dan sangat aldif = 23 sigwa
Prosentase Keal{tifan=§x100 = 76,67 %

rat



LAMPIRAN XI

Siktus 1
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Aspelvang Hamath
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TO5%e- 100 = sanznt bad
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LAMPIRAN XIl1
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Analisis Hasil Pengamatan Pengelolaan Pembelajaran dengan

Think Pair Share Siklus |

Huo.

Aspel vang darnabli

PELAKSANALH

Pardabnabuan

1. Mlergrapa sioars din menerikss kehadivm sioa

2. Mlergravpaibian dadan EBDL menzamabian
mindel pembelyjaran  Fronk Aoy Sure

3. Mlagrampaiban rdibator dan kompetenei yang
dituraphian

4. Mlemotieaci sioma dengan meromjldian
fetwamena: Mengipa es babl mencair bila
diletakdbar, di udara terbnukia

] el el

Fegiatan Bdi

1. Mlargrampailan materi mengenai kalor, aeas
Bladi, dan pendhabiar wnapad

2. Mlengapibiar pertargraan disels-celas pergelasan
materi dan memberibian kesanpatan pada sinar
bl berpikir Rk dan mergorab pertarges
secary Thdiddn

3. Mlemberiban covtoh soal yng bedkadtan dengamn
Thiteri

4. Dlamberi keserpatan sioers ik bertargra

5. Manhimhing siews dalam beberjs da belyjar
dengan pasinganrys (For)

6. Dlamivts beberspa kelompok ml
emtpresettacilan hacil dickosi hersama
pasiZaryy (i)

] aelel -]

Parathap

1. Mengrsbbian sioars b meriaril
Lesivpnlan mengerad materd pang teldh
dipelajari

1. Mengmionnaciban babors dian disdabian tes
pads pertertnat berilamrts

PEMGEL OLAAM “WAKTD

PEMGARIATAN STIAZLMA

1. Eesemugian KB derggan tapuan pertelajar

. G Ardiaeias

2
3. Simary Myibncise
4. EBM cendenmz berprsat pada sioars

e | e | | | P

] fedae] e =]

Jonlah Penilaian

16

b
=

Janlih Total

Fonlsh hlakeimal

48

Prosentase

&9 5%




Keterangan Penilaian:

1 =tidak dilakukan sama sekali
2 = dilakukan sebagian

3 = dilakukan secara lengkap

Keterangan Prosentase:

75% - 100% = sangat baik
50% - 74% = baik
25% - 49% = cukup baik

0% - 24% = tidak baik
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LAMPIRAN X111
Satuan pembelajaran

Satuan pendidikan: SMA

Mata pelajaran  : Fisika

Pokok bahasan  :Perpindahan Kalor
Kelas/Semester : X-1/I1

Waktu . 3 X 45 menit
Tahun Pelajaran :2013-2014

I. Standar Kompetensi

Menerapkan konsep kalor dan prinsip konservasi
energi pada berbagai perubahan energi

1. Kompetensi Dasar
e Menganalisis pengaruh kalor terhadap suatu zat
e Menganalisis cara perpindahan kalor
e Menerapkan asas Black dalam pemecahan masalah

I11. Indikator
1. Produk
1.1 Menganalisis perpindahan kalor dengan cara
konduksi
1.2 Menganalisis perpindahan kalor dengan cara
konveksi
1.3 Menganalisis perpindahan kalor dengan cara
radiasi
2. Karakter
2.1 Mandiri
2.2 Bertanggung jawab
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IV. Tujuan Pembelajaran
1. Produk
Siswa diharapkan dapat :
1.1 Menganalisis perpindahan kalor dengan cara
konduksi
1.2 Menganalisis perpindahan kalor dengan cara
konveksi
1.3 Menganalisis perpindahan kalor dengan cara
radiasi
2. Karakter

Selama mengikuti kegiatan pembelajaan, siswa dapat
menunjukkan karakter mandiri dan bertanggung
jawab.

V. Metode Pembelajaran
Metode Pembelajaran Kooperatif model Think Pair
Share
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VI. Langkah-langkah Kegiatan

No

.| Fase

| Kegiatan Pembelajaran

Pertemuan | (2x45 menit)

1

Pendahuluan
(6 menit)

Guru menyapa siswa dan memeriksa
kehadiran siswa

Guru  menyampaikan dalam KBM
menggunakan model pembelajaran Think
Pair Share

Guru  menyampaikan indikator dan
kompetensi yang diharapkan

Guru memotivasi siswa  dengan
menunjukkan fenomena: mengapa sendok
logam yang diletakkan ke dalam mangkok
berisi sup panas ujungnya terasa panas ?

Kegiatan Inti
(80 menit)

Guru menyampaikan materi mengenai
perpindahan kalor (konduksi, konveksi,
dan radiasi)

Pada LKS telah tersedian pertanyaan dan
guru memberikan kesempatan pada siswa
untuk berpikir (Think) dan menjawab
pertanyaan secara individu

Guru memberikan contoh soal yang
berkitan dengan materi

Guru memberikan kesempatan pada siswa
untuk bertanya

Guru membimbing siswa dalam bekerja
dan belajar dengan pasangannya (Pair)

Guru meminta beberapa kelompok untuk
mempresentasikan hasil diskusi bersama
pasangannya (Share)

Guru mengarahkan  siswa  untuk
menyimpulkan materi apa saja yang telah
dipelajari
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Penutup e Guru menginformasikan pada siswa
(4 menit) bahawa akan diadakan tes pada pertemuan
berikutnya
VII.  Sumber Belajar
1. LKS

2. Kanginan, Marthen. 2006. Fisika SMA kelas X.
Jakarta: Erlangga.

3. Kanginan, Marthen. 2006. Seribupena Fisika SMA
Kelas X Jilid 1. Jakarta: Erlangga.

VIIIl. Penilaian Hasil Belajar
a. Teknik : Tes Tertulis
b. Bentuk Instrumen : Pilihan Ganda dan
Uraian
IX. Materi

Perpindahan Kalor

Jika benda panas disentuhkan dengan benda dingin, tak
lama kemudian suhu benda panas akan turun dan suhu benda
dingin akan naik. Hal ini terjadi karena benda panas
memberikan kalor kepada benda dingin. Jadi, kalor berpindah
dari benda bersuhu tinggi ke benda bersuhu rendah. Ada tiga
cara perpindahan kalor, yaitu:
1. Konduksi (Hantaran)

Perpindahan kalor secara konduksi adalah perpindahan
kalor tanpa disertai perpindahan partikel. Berdasarkan
kemampuan menghantar kalor, zat dibagi menjadi atas dua
golongan besar, yaitu konduktor dan isolator. Konduktor ialah
zat yang mudah menghantarkan kalor. Isolator adalah zat yang
sukar menghantarkan kalor.
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Banyaknya kalor yang mengalir dalam batang per satuan
waktu dapat dirumuskan sebagai berikut:

H=2- KAAT
t d
Keterangan:
H= % = laju hantaran kalor (J/s atau watt)
k = koefisien konduksi termal (W/m =C)
A = |uas penampang (m?)
AT = perbedaan suhu kedua permukaan (°C)

d = ketebalan dinding (m)

Apabila terdapat dua batang logam berbeda jenis dengan
luas penampang sama yang saling dihubungan maka secara
matematis

Contoh Soal

1. Laju aliran kalor per satuan luas dari selembar material
isolasi dengan ketebalan 3,00 mm adalah 0,8 kW/m?,
penurunan suhu yang terjadi di antara ujung-ujung
lembaran adalah 100°C. Hitung konduktivitas termal

material tersebut!

Penyelesaian
Diketahui :d =3mm=3x10°m
Laju per satuan luas, maka

= =08KW/m?=08x 10° W/m’
AT  =100°C

Ditanya k=7

Jawab : P =§ = M:'—'r
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Laju per satuan luas, maka

P _ kAT
4 T a
0,8 x 10° = X190
' 3x10~F
K _ (0,8x10%)(3x10"%)
100
=0,24 W/m =C

Dua batang dengan panjang dan luas penampang sama
tetapi terbuat dari bahan yang berbeda disambungkan.

0°C 100°C
P Q

Konduktivitas termal Q adalah setengah dari P. Ujung
bebas P pada 0°C dan Q pada suhu 100°C. Berapakah suhu

pada perbatasan saat keadaan setimbang ?
Penyelesaian

T°C
0°C 100°C
P Q
Diketahui 'L, =L =L
kQ =skP
AT, =T-0°C

AT, =100°C-T
Ditanya :T =?
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Jawab

e _9%

E - t

kpd (T—0) _ ZkpA(100-T)

L - .

ke T =50kp- =k, T
% kP T = 50 kp
T =33,3°C

2. Perpindahan Kalor secara Konveksi (Aliran)

Konveksi adalah proses perpindahan kalor dari satu bagian
fluida ke bagian fluida lainnya oleh pergerakan fluida itu
sendiri akibat perbedaan massa jenis. Konveksi hanya terjadi
pada zat yang dapat mengalir (disebut fluida), yaitu zat cair
dan zat gas. Besarnya energi (kalor) yang dipindahkan
memenuhi persamaan berikut.

P=2=h AAT
Keterangan
P= % = laju hantaran kalor (J/s atau watt)
h = koefisien konveksi (J/s m? °C)
A = luas penampang (m?)
AT = perbedaan suhu kedua permukaan (°C)
d = ketebalan dinding (m)

Ada dua jenis konveksi, yaitu:

a. konveksi alamiah, pergerakan fluida terjadi akibat
perbedaan massa jenis
contoh: pemanas air, aliran asap di pabrik yang
menggunakan cerobong asap

b. konveksi paksa, fluida yang telah dipanasi langsung
diarahkan ke tujuannya oleh sebuah peniup atau pompa
contoh: pendingin mesin, kipas angin, hair dryer
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Contoh Soal

Permukaan luar suatu dinding rumah dijaga bersuhu tetap 20°C.
Bila saat suhu udara luar 30°C, berapa banyak kalor yang hilang
karena konveksi alami pada dinding yang berukuran 10,0 m x
5,0 m selama 1 menit ? anggap koefisien konveksi rata-rata
4,00 W/m "C,

Penyelesaian
Diketahui :AT =30°C-20°C=10°C

A =10mx5m =50 m?
h =4,00 W/m °C
t =60s
Ditanya 'Q =?
Jawab
% =hAAT
Q =hAATt
= (4)(50)(10)(60)
=120.000 joule
Soal

3. Permukaan luar suatu dinding rumah dijaga bersuhu tetap
20°C. Bila suhu udara luar 10°C, berapakah banyak kalor
yang hilang karena konveksi alami pada dinding yang
berukuran 8,00 m x 4,00 m selama sehari ?

(h=3,5J/s m? °C).
Penyelesaian

Diketahui CAT = 20°C-10°C=10°C
A =8m x 4m = 32m?
h =3,5J/sm?°C
t =24 x 3600 = 86.400 s
Ditanya Q=7



115

Jawab

2 —hAAT

£

Q =hAATt
=(3,5)(32)(10)( 86.400)

=9,68x10’ joule

3. Perpindahan Kalor secara Radiasi (Pancaran)

Radiasi atau pancaran adalah perpindahan kalor dalam
bentuk gelombang elektromagnetik. Radiasi kalor tidak
memerlukan medium. Penyerar radiasi sempurna adalah
benda hitam. Permukaan yang hitam kusam adalah penyerap
dan pemancar kalor radiasi yang sangat baik, sedangkan
permukaan putih mengkilat adalah penyerap dan pemancar
kalor yang sangat buruk. Laju kalor radiasi secara matematis
ditulis

P=2=caAT!
Keterangan
P= % = laju hantaran kalor (J/s atau watt)

e =emisivitas, nilainya terletak di antara (0 = e = 1)
o = konstanta Stefan-Boltzman 5,67 x 10°® watt/m? K*
A = luas penampang (m?)

T = suhu mutlak permukaan (K)

Contoh Soal
Sebuah bola tembaga jari-jari 3,5 cm dipanaskan dalam
sebuah tungku perapian yang bersuhu 427°C. Jika emisivitas
bola 0,30, berapakah laju kalor yang dipancarkannya?
g =5,7x10° W/(m*K?")
Penyelesaian
Diketahui :r =3,5cm=3,5x10"m
Maka A = ==x(35x10%
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=38,5x 10" m?

T =427+273 =700K
g =5,7 x 10® W/(m*K*
e =0,30

Ditanya % =7

Jawab

£ =eoaT

=(0,30)( 5,7 x 10®)( 38,5 x 10)( 700)*
=158 W

Soal

4. Seutas kawat spiral lampu pijar memiliki luas permukaan
kira-kira 50 mm? dan suhu 1127°C. Jika kawat pijar
dianggap sebagai benda hitam sempurna, berapakah laju
rambatan kalor yang diradiasikan oleh kawat tersebut?

Penyelesaian

Diketahui A =50mm?=50x10°m
T = (1127 + 273) = 1400 K
e =1
g =5,67x10° watt/m*K*

Ditanya Q=7

Jawab:

£ zeoAT

t
= (1)( 5,67 x 10®)( 50 x 10°)( 1400)*
=10,89 W
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LEMBAR KERJA SISWA

Nama
Kelas
No. Absen

Perpindahan Kalor

Jika benda panas disentuhkan dengan benda dingin, tak
lama kemudian suhu benda panas akan turun dan suhu benda
dingin akan naik. Hal ini terjadi karena benda panas
memberikan kalor kepada benda dingin. Jadi, kalor berpindah
dari benda bersuhu tinggi ke benda bersuhu rendah. Ada tiga
cara perpindahan kalor, yaitu:
1. Konduksi (Hantaran)

Perpindahan kalor secara konduksi adalah perpindahan
kalor tanpa disertai perpindahan partikel. Berdasarkan
kemampuan menghantar kalor, zt diagi menjadi atas dua
golongan besar, yaitu konduktor dan isolator. Konduktor ialah
zat yang mudah menghantarkan kalor. Isolator adalah zat yang
sukar menghantarkan kalor.

Banyaknya kalor yang mengalir dalam batang per satuan
waktu dapat dirumuskan sebagai berikut:

p—Q_kar
t d
Keterangan:
P= % = laju hantaran kalor (J/s atau watt)
k = koefisien konduksi termal (W/m “C)
A = luas penampang (m?)
AT = perbedaan suhu kedua permukaan (“C)

d = ketebalan dinding (m)
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Apabila terdapat dua batang logam berbeda jenis dengan
luas penampang sama yang saling dihubungan maka secara
matematis

Contoh Soal

1. Laju aliran kalor per satuan luas dari selembar material
isolasi dengan ketebalan 3,00 mm adalah 0,8 KW/m?,
penurunan suhu yang terjadi di antara ujung-ujung
lembaran adalah 100°C. Hitung konduktivitas termal

material tersebut!

Penyelesaian
Diketahui

Ditanya
Jawab:
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2. Dua batang dengan panjang dan luas penampang sama
tetapi terbuat dari bahan yang berbeda disambungkan.

0°C

Q

100°C

Konduktivitas termal Q adalah setengah dari P. Ujung
bebas P pada 0°C dan Q pada suhu 100°C. Berapakah suhu

pada perbatasan saat keadaan setimbang ?

Penyelesaian

100°C

T°C
0°C
Q
Diketahui
Ditanya
Jawab

Soal
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1. Sebuah ruang dengan pendingin ruangan (AC) memiliki
kaca jendela seluas 2,0 m x 1,5 m dan setebal 3,2 mm.
Jika suhu pada permukaan dalam kaca 25°C dan suhu
pada permukaan luar kaca 30°C, berapakah laju konduksi
kalor yang masuk ke ruang itu? Konduksi termal kaca =
0,8 W/m °C.,

2. Perpindahan Kalor secara Konveksi (Aliran)

Konveksi adalah proses perpindahan kalor dari satu bagian
fluida ke bagian fluida lainnya oleh pergerakan fluida itu
sendiri akibat perbedaan massa jenis. Konveksi hanya terjadi
pada zat yang dapat mengalir (disebut fluida), yaitu zat cair
dan zat gas. Besarnya energi (kalor) yang dipindahkan
memenuhi persamaan berikut.

P=2=h AAT
Keterangan
P= % = laju hantaran kalor (J/s atau watt)
h = koefisien konveksi (J/s m? °C)
A = luas penampang (m?)
AT = perbedaan suhu kedua permukaan (°C)
d = ketebalan dinding (m)

Ada dua jenis konveksi, yaitu:

a. konveksi alamiah, pergerakan fluida terjadi akibat
perbedaan massa jenis
contoh: pemanas air, aliran asap di pabrik yang
menggunakan cerobong asap

b. konveksi paksa, fluida yang telah dipanasi langsung
diarahkan ke tujuannya oleh sebuah peniup atau pompa
contoh: pendingin mesin, kipas angin, hair dryer

Contoh Soal
Permukaan luar suatu dinding rumah dijaga bersuhu tetap
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20°C. Bila saat suhu udara luar 30°C, berapa banyak kalor yang
hilang karena konveksi alami pada dinding yang berukuran
10,0 m x 5,0 m selama 1 menit ? anggap koefisien konveksi
rata-rata 4,00 W/m °C.

Penyelesaian
Diketahui

Ditanya:
Jawab

Soal

2. Permukaan luar suatu dinding rumah dijaga bersuhu tetap
20°C. Bila suhu udara luar 10°C, berapakah banyak kalor yang
hilang karena konveksi alami pada dinding yang berukuran

8,00 m x 4,00 m selama sehari ? ( h = 3,5 J/s m* °C).

3. Perpindahan Kalor secara Radiasi (Pancaran)

Radiasi atau pancaran adalah perpindahan kalor dalam
bentuk gelombang elektromagnetik. Radiasi kalor tidak
memerlukan medium. Penyerar radiasi sempurna adalah
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benda hitam. Permukaan yang hitam kusam adalah penyerap
dan pemancar kalor radiasi yang sangat baik, sedangkan
permukaan putih mengkilat adalah penyerap dan pemancar
kalor yang sangat buruk. Laju kalor radiasi secara matematis
ditulis

P= % —ec AT
Keterangan
P= % = laju hantaran kalor (J/s atau watt)

e =emisivitas , nilainya terletak di antara (0 = e = 1)
o = konstanta Stefan-Boltzman 5,67 x 10°® watt/m® K*
A = luas penampang (m?)

T =suhu mutlak permukaan (K)

Contoh Soal
Sebuah bola tembaga jari-jari 3,5 cm dipanaskan dalam

sebuah tungku perapian yang bersuhu 427°C. Jika emisivitas
bola 0,30, berapakah laju kalor yang dipancarkannya?
g =5,7 x 10°® W/(m’K?")

Penyelesaian

Diketahui

Ditanya:

Jawab
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Soal
5. Seutas kawat spiral lampu pijar memiliki luas permukaan
kira-kira 50 mm? dan suhu 1127°C. Jika kawat pijar

dianggap sebagai benda hitam sempurna, berapakah kalor
yang diradiasikan oleh kawat tersebut?



LAMPIRAN X1V

NILAT TUGAS INDIVIDU SIELUS I

No. | NIS | Nilai
1 3402 £
2 3409 554
3 3410 a7.2
4 3411 06
5] 3412 56
a] 3413 i}
7 3414 54
a 3415 65
o 3416 0.2
o | 3417 544
11 3419 1o
12| 3420 45
13 ] 3421 67
14 | 3423 T4
15| 3424 [ T84
la | 3425 A5
17T | 3426 T4
18 | 3427 a2
12 3428 &7

a0 [ 3420 56
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MNo. | NIS | Milai
A 3450 514
22| 3431 5%
3 3432 a7
24 [ 3433 63
25 | 3434 6E
26 [ 3435 614
27 | 3434 4
28 | 3437 ae
28 [ 3431 -
30 [ 3430 254
3 3440 62
32 3441 S6
33| 3442 34
34 | 3443 45
35 [ 3444 !
36 | 3445 -
3T | 3444 ki
3B | 3447 a3
30 3442 51
40 [ 3440 a0




LAMPIRAN XV

NILAI TUGAS EELOMPOE SIELUS I

No. NIS Nilai No. NIS Nilai
1 3408 T4 a 3450 5
2 3409 74 ] 3431 252
3 3410 8 & 3452 85
4 3411 aTh 24 3493 T4
3 3412 45 ] 3454 and
f 3413 a4 2 3455 245
7 3414 T4 & 3456 262
2 3415 244 2 3487 8
9 3416 262 a9 3458 -
10 3417 ald a0 3459 26
11 3419 a1 3l 3440 Td
12 3420 252 7] 3441 262
13 3421 762 K] 3442 ¥
14 3423 71 34 3443 alz
15 3424 562 35 3444 B
14 3425 a5 36 3445 -
17 3426 2l 37 3444 35
18 3427 262 3 3447 a1
19 3428 T2 ] 3448 ¥

20 3429 a4 40 3449 T2
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LAMPIRAN XVI
TES HASIL BELAJAR

NAMA :
KELAS :
NO. ABSEN

. Soal Pilihan Ganda
Pilihlah salah satu jawaban yang tepat dengan memberi tanda silang
(X) pada huruf A, B, C, D, atau E !

1. Satuan SI untuk konduktivitas termal adalah ...
A. W/m °C

.Jsm/fC
. Wm/ "C
. m/7C

. m"C/w

m O O @

2. Perpindahan kalor secara konveksi terjadi dalam ...
. zat padat

. zat cair

zat gas

. zat cair dan zat gas

zat padat, cair, dan gas

mMoowp>

3. Sebuah bola tembaga luas permukaannya 20 cm? dipanaskan dalam
sebuah tungku perapian bersuhu 127°C. Jika emisivitas bola 0,40

dan @ =5,7 x 10® W/(m’K"), maka laju radiasinya ...
A. 1,12 watt
B. 1,14 watt
C. 1,16 watt
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D. 1,18 watt
E. 2,00 watt

4. Dibawah ini zat yang mudah menghantarkan kalor adalah ...
A. Logam
B. Kayu
C. Plastik
D. Kertas
E. Air

5. Jika kita berada di dekat api unggun, maka kalor akan merambat
dari api unggun ke tubuh kita melalui proses ...
A. Radiasi dan konveksi
B. Radiasi dan konduksi
C. Konduksi dan konveksi
D. Radiasi
E. Konveksi

Il.  Soal Uraian
Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan tepat!

1. Jelaskan pengertian pengertian:
A. Perpindahan kalor secara konduksi
B. Perpindahan kalor secara konveksi
C. Perpindahan kalor secara radiasi

2. Luas permukaan dinding sebuah rumah 50 m?. Bila suhu luar suatu
dinding rumah bersuhu 30°C dan suhu udara luar 20°C. Hitunglah

laju konveksinya! h = 4 J/(s m? °C)

Jawaban Tes Hasil Belajar
I.  Soal Pilihan Ganda

1. A Wm*-C
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D. zat cair dan zat gas

C.1,16 W
Diketahui  : A =20 cm? =2x10°%m?
T =127°C =400 K
e =0,40
o =5,7x10® W/(m?K?)
Ditanya p="
Jawab P =egAT?
=0,40 x 5,7 x 10®¥x 2 x 107 x (400)*
=116 W
A. logam

B. Radiasi dan Konduksi

Soal Uraian

a. Perpindahan kalor secara konduksi adalah proses perpindahan
kalor tanpa disertai perpindahan partikel (skor = 11,67)

b. Perpindahan kalor secara konveksi adalah proses perpindahan
kalor dari satu bagian fluida ke bagian fluida lainnya oleh pergerakan
fluida itu sendiri akibat perbedaan massa jenis (skor = 11,67)

c. Perpindahan kalor secara radiasi adalah perpindahan kalor dalam
bentuk gelombang elektromagnetik (skor = 11,67)

Diketahui  : A =50 m?

T, =30°C

(Skor =10)

T, =20"C

h =4 /(s m* °C)
Ditanya 'H =? (skor = 5)
Jawab 'H = hAAT

=4 x50x 10 (Skor = 20)

=2000 Js!



LAMPIRAN XVII

Tes Hasil Belajar Siswa pada Siklus IT
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No. | NIS | NILAI | KETERANGAN No. | NIS | NILAI | KETERANGAN
1 3408 - - 21 | 3430 9 TIDAK TUNTAS
2 3409 71 TUNTAS 22 | 3431 ) TUNTAS
3 3410 84 TUNTAS 23 | 3432 85 TUNTAS
4 3411 100 TUNTAS 24 | 3433 -

5 3412 i1 TIDAK TUNTAS 25 | 3434 il TUNTAS
i 3413 i1 TIDAK TUNTAS 26 | 3435 02 TUNTAS
7 3414 71 TUNTAS 27 | 3436 75 TUNTAS
3 3415 o0 TUNTAS 28 | 3437 34 TUNTAS
2 3416 94 TUNTAS 20 | 3438 i) TIDAK TUNTAS

10 | 3417 58 TIDAK TUNTAR 30 | 3439 58 TIDAK TUNTAS
11 | 3419 [ TUNTAS 31 | 3440 o0 TUNTAS
12 | 3420 o0 TUNTAS 32| 3441 -

13 | 3421 70 TUNTAS 33| 3442 -

14 | 3423 - 34 | 3443 38 TUNTAS
15 | 3424 85 TUNTAS 35| 3444 ) TUNTAS
16 | 3425 1] TUNTAS 36 | 3445 9 TIDAK TUNTAS
17 | 3426 84 TUNTAS 37 | 3446 75 TUNTAS
18 | 3427 100 TUNTAS 38 | 3447 92 TUNTAS
19 | 3428 5 TIDAK TUNTAR 39| 3448 -

20 | 3429 36 TUNTAS 40 | 3449 78 TUNTAS




Analisis Tes Hasil Belajar Siswa pada Siklus I

LAMPIRAN XVIII
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No. | NIS | NILAI | KETERANGAN No. | NI§ | NILAI | KETERANGAN
1| 3403 1] 33 ) TUNTAS
2| 3409 7 TUNTAS 3 #3 85 TUNTAS
3] 310 34 TUNTAS 4 M3 -
4 | 31 100 TUNTAS 5 ¥H 74 TUNTAS
51 M2 it TIDAK TUNTAS || 26 | 3435 92 TUNTAS
| 3413 it TIDAK TUNTAS || 27 | 343 ) TUNTAS
T M4 T TUNTAS | ¥y &4 TUNTAS
8o M5 a0 TUNTAS 8 M3 i TIDAK TUNTAS
9| 316 94 TUNTAS i M 58 TIDAK TUNTAS
10| 417 58 TIDAK TUNTAS || 31 | 3440 el TUMNTAS
11| 3419 o3 TUNTAS 31 341
12 | 3420 90 TUNTAS 3 342 -
13| 324 70 TUNTAS M M43 it TUNTAS
14| 3423 - I MM 92 TUNTAS
15| M 85 TUNTAS 36| 45 9 TIDAK TUNTAS
16 | 25 il TUNTAS T M4 fi] TUNTAS
17 | 26 84 TUNTAS B M 0 TUNTAS
18 | 3427 | 100 TUNTAS 39| 3443 -
19 | 3428 65 TIDAK TUNTAS || 40 | 3449 73 TUNTAS
0| M8 il TUNTAS Rata-rata 80,68
20 | 3430 i TIDAK TUNTAS || Prosentass Ketuntasan 83,33%




LAMPIRAN XIX

Hasil Ohservasi Keaktifan Siklus IT

A Kestapan mengbuti pelajaran

D Mermpresentasikan hasd

E. Presens E  Pengumpulan tugas
. Eeterlibatan dalam diskust
bersama pasangan
NG, NIS ERITERTA KEAKTIFATN JUMLAH SKOR SKOR | MEAN SD KATEGORI
A B C D E X) MAY MIN | IDEAL | IDEAL EEAKTIFAN
1 3408 3 2 3 1 3 12 15 3 10 1.66667 Alenf
2 3409 3 3 2 1 3 12 15 3 10 1.66667 Alenf
3 3410 3 3 3 3 3 15 15 5 10 1.66667 oangat Al
4 341 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1.66667 Alenf
5 3412 3 3 2 1 3 12 15 5 10 1.66667 Alenf
) 3413 3 3 2 3 3 14 15 ] 10 1.66667 Sangat Altif
7 3414 3 3 2 3 3 14 15 ] 10 1.66667 Sangat Altif
8 3415 3 3 2 1 3 12 15 ] 10 1.66667 Alenf
@ 3416 3 3 3 1 3 13 15 3 10 1.66667 Alenf
10 3417 3 3 3 3 3 15 15 3 10 1.66667 Sangat Alhf
1 3419 3 3 3 1 3 13 15 3 10 1.66667 Alenf
12 3420 3 3 3 1 3 13 15 ] 10 1.66667 At

zel



NO. NIS KRITERIA KEAKTIFAN JUMLAH SKOR SKOR | MEAN 5D KATEGORI
A E C D E ) MAX MIN IDEAL IDEAL KEAKTIFAN
13 3421 3 2 3 1 3 12 15 5 10 167 Altif
14 3423 3 3 3 1 3 13 15 5 10 187 Algtif
15 3424 3 3 3 3 3 15 15 5 10 187 Hangat Aktif
16 3425 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1.&7 Al
17 3426 3 3 3 1 3 13 15 5 10 167 Altif
18 3427 3 3 4 1 3 12 15 5 10 167 Altif
19 3428 3 3 4 3 3 14 15 5 10 187 Hangat Altif
20 3429 3 3 3 3 3 15 15 5 10 187 Hangat Aktif
21 3430 3 3 2 1 3 12 15 5 10 1.&7 Altif
a2 3431 3 3 3 1 3 13 15 > 10 1.67 Aldif
23 3432 3 3 4 3 3 14 15 5 10 167 Bangat Altif
4 3433 3 3 4 3 3 14 15 5 10 187 Hangat Altif
5 3434 3 3 2 3 3 14 15 5 10 187 Hangat Aktif
26 3435 3 3 2 1 3 12 15 5 10 1.&7 Altif
a7 3436 3 3 3 1 3 13 15 > 10 1.67 Aldif
28 3437 3 3 4 3 3 14 15 5 10 167 Hangat Altif
29 3438 a 0 a 0 0 1] 15 5 10 187 -
30 3439 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1.&7 Altif
il 3440 3 3 4 1 3 12 15 ] 10 1.67 Aldif
32 3441 3 3 3 3 3 15 15 > 10 1.67 sangat aldif
33 3442 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1.67 Alif
34 3443 3 3 4 3 3 14 15 5 10 167 sangat Aldif

LEl



NO. NIS KRITERIA KEAKTIFAN JUMLAH SKOR SKOR | MEAN sD KATEGORI
A B C D E 0 MAX MIN IDEAT IDEATL EKEAKTIFAN

35 3444 3 3 2 3 3 14 15 5 10 1.47 mangat aktif
36 3445 0 0 0 0 0 0 15 5 10 1.67 -
37 3446 3 3 2 1 3 12 15 5 10 1.47 Adtif
38 3447 3 3 3 3 3 15 15 5 10 1.a7 sangat sktif
38 3445 3 2 2 3 3 13 15 5 10 1.67 Akif
40 3448 1 2 2 3 3 11 15 5 10 1.a7 Furang Aldif

Fel



LAMPIRAN XX

Hasil Ohservasi Keaktifan Sikdus TT

LA Eestapan mengiouti pelajaran D Mempresentasican hasil
E. Presenst E Pengumpulan tugas
C. Eeterlibatan dalam chskus
bersama pasangan
NO. NIS ERITERTA KEAKTIFAN JUMLAH SEKOR SKOR | MEAN SD KATEGORI
A B C D E x) MAX MIN | IDEAL IDEAL KEAKTIFAN
1 3408 3 2 3 1 3 12 15 5 10 1.66667 Alenf
2 340% 3 3 2 1 3 12 15 5 10 1.66667 Alenf
3 3410 3 3 3 3 3 13 15 5 10 1.66667 Sangat Altif
4 3411 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1.66667 Fillary
] 3412 3 3 2 1 3 12 15 5 10 1.66667 Fillary
& 3413 3 3 2 3 3 14 15 5 10 1.66667 Sangat Akl
7 3414 3 3 2 3 3 14 15 5 10 1.66667 Sangat Akl
8 3415 3 3 2 1 3 12 15 5 10 1.66667 Al
) 3416 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1.66667 Al
10 3417 3 3 3 3 3 15 15 5 10 1.66667 Sangat Alnf
11 3419 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1.66667 Fillary
12 3420 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1.66667 Aletif

el



NO. NIS KERITERIA KEAKTIFAN JURLAH SEOR SKOR | MEAN 5D KATEGORI
A B C D E (XD MAX MIN IDEAL IDEAL KEAKTIFAN

13 3421 3 2 3 1 3 12 15 5 10 1. 66667 Alctif

14 3423 3 3 3 1 3 13 15 5 10 146667 Aktif

15 5424 3 3 3 3 3 15 15 5 1n 1.6a667 mangat Aldif
18 3425 3 3 3 1 3 13 15 5 10 166667 Altif

17 3426 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1. 66667 Alkctif

18 3427 3 3 2 1 3 12 15 5 1n 1.60867 Altif

19 3428 3 3 2 3 3 14 15 5 1n 1.6a667 mangat Aldif
20 3420 3 3 3 3 3 15 15 5 10 1. 66667 Sangat Aldif
21 3430 3 3 2 1 3 12 15 5 1n 1.60867 Altif

22 3431 3 3 3 1 3 13 15 5 mn 1.6a647 Alatif

23 3432 3 3 2 3 3 14 15 5 1n 1.6a647 wangat Alif
24 3433 3 3 2 3 3 14 15 5 10 166667 Sangat Aldif
25 3434 3 3 2 3 3 14 15 5 1n 1.60867 wangat Akt
26 3435 3 3 2 1 3 12 15 5 1n 1.6a647 Alctif

27 3436 3 3 3 1 3 13 15 5 10 166667 Alcif

28 3437 3 3 2 3 3 14 15 5 10 166667 Sangat Aldif
20 3438 0 1] 0 1] 0 0 15 5 1n 1.60867 -

30 3439 3 3 3 1 3 13 15 5 1n 1.6a647 Alctif

31 3440 3 3 2 1 3 12 15 5 10 166667 Alkif

32 3441 3 3 3 3 3 15 15 5 1n 1.60867 wangat Akt
33 3442 3 3 3 1 3 13 15 5 10 1.66667 Alstif

34 3443 3 3 2 3 3 14 15 5 10 166867 sangatidif

9e1



NO. NIS ERITERIA EEAKTIFAN JUMLAH SKOR SKOR | MEAN 5D KEATEGORI
A B C D E (4] RLAX BRI IDEAL IDEAL KEAKTIFAN
35 3444 3 3 2 3 3 14 15 3 10 1. 8a667 Sangat Aktif
36 3445 1] a 1] 1] 1] 1] 15 3 10 1. 8a667 -
37 3444 3 3 2 1 3 12 15 3 10 1. 8a667 AKtE
38 3447 3 3 3 3 3 15 15 3 10 1. 8a667 Sangat Aktif
39 3448 3 2 2 3 3 13 15 3 10 1. 8a667 AKtE
40 3449 1 2 2 3 3 11 15 3 10 1. 8a667 Enrang Aktif

Tumlah vang aktif dan sangat aldif = 20 sigwa
Prosentase Kealktifan = %xlDD = 94,67 %

LET
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LAMPIRAN XXI

Hasil Pengamatan Pengelolaan Pembelajaran dengan Think
Pair Share Siklus 11

[ Aspd: vang diamatii Dilalukan. | Penilaian.
¥a | Bdak
1 PELAKSOHALT 1 2 3
Pendaborbaam
1. Mergrapa siowra dan memmerilica kehadiran q 4
simara
2. Merprampaikan dalam EEMmengamakan | § |
muodel pernbelajaran Think Pair Share
3. Meapranpaikan mdibator dakompetensi | 1
yang dibursplian
4. Meamotirasi sioers denga rmeramuliaz q 4
femoatietia: enZapa setudok logam yang
Buibuas WIbuzoes Larass patas, ¥
Eegiatan bdi
1. Merprampaikan materd mergenad i 1
perpindabun kalor ikotdulisi, oreeked, daky
T
2. Mergaukan pertareraam di sela-sels q 4
Petvjelacar mater] dan mermberibia
Liecerripatan pada sioses itk berpikic
([ Thiiriks ) dary ey avarals pertarorasr, £ecaTs
%, Marberikan cortoh soal s Dedaitan q 4
dengzan materi
4. Marberi kesatpatan ciomaimaik bertaga | § 4
5. Tl g ¢ v dalurs blverya 3 3
belyjar dengan pasangaregea (Fair)
6. Dlemitta beberapa kelonpol wiik | |
THeHpTes eritas ik an haeil dickne i here st
PasanZatirn [ Share)
Parothip
1. Mengarshibiam siowramiik meraril q 4
L frvopna Lo retzeriad rnaterd yatgs telah
dipelajari
2. Mengidomnaciom babears sk disdskan | o |
tes pada perterrnian beribntora
2 PEMGEL OL &AM WA TTT q q
3 PEMGAMIATAN STTASAML
1. Eecemaisn EEM dergan bojiam | |
petribe lajaran
4. [ Ariiciac § ki
3. Singra fpiisias q 4
4, EEM cendenmz berpucat pada sioara q q




Keterangan Penilaian:

1 = tidak dilakukan sama sekali
2 = dilakukan sebagian

3 = dilakukan secara lengkap
Keterangan Prosentase:

75% -100% = sangat baik
50% -74%  =baik

25% -49% = cukup baik

0% -24% = tidak baik
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LAMPIRAN XXII
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Analisis Hasil Pengamatan Pengelolaan Pembelajaran dengan

Think Pair Share Siklus |1

Ho.

Aspek: yang diamadi

DELAECAMAL

Pardaborhiam

1. Mergrapa sioary darnmermerilica kehadiman sioar

2. Mergravpaiban dalan EEM mengambian odel
pertibelajaran Think: Pair Share

e

3. Margrampaiban idiator dan kompetens iy
dikraplian

4. Meamotineasi cinars devyzan meromqaldoar fnorret
mengpa ook Loz ying diletablan ke dalam
mumghiok berisi aup Putias WmEts terass Datas ¥

] ] atfat]

Fegiatan, Bti

1. Dlergrampaibian materd mevgnai perpiiudahan

2. Mengapikian pertareeaary di cela-cela perelacan
ateri dar merrberikan kesempatan pada sinar
bk berpikr ( Thindk') da rretjaerab pertaroraam
seciry dividu

3. Mamberikan cordoh soal yarg berkaitan dengam
Hruteri

4. Mamberi kesavpatan sinaa ol berbara

5. Iambimbig i dalam hekerjs dam belaja
detzan pasangariryes (Pair)

. Daminta beberapa helompok i
srpTes et acilian haeil diskmei bursana

pasiriZarys (Share)

L I e

L I e

Perathap

1. Mleamgarahbian sioaramibi etk les Trgnlan
Therzetad ateri yarg telah dipelajari

2. Mengifromaciban baboars dban disdabian tes
pada perterrnian berilamroa

PEMFELOL AAM 'WAETT

PEMARA T AR STIASARIL

1. Eecemaisn KB dearzan tojusn permbelajaran

G frinsias

3
3. Sioary Spbaciac
4. EEM cendenmg berpusst pada sisara

EAE A - - -

EAE A - - -

Jomlih Pendlaimn

[
=
oo

Jpnlsh Total

50

Fomlah Blakiciimal

il

Prosertace

I




Keterangan Penilaian:

1 = tidak dilakukan sama sekali
2 = dilakukan sebagian

3 = dilakukan secara lengkap
Keterangan Prosentase:

75% -100% = sangat baik
50% - 74% = baik

25% - 49% = cukup baik

0% - 24% = tidak baik
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